

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.709

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 10 de agosto de 1916

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Plas 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero un año	36
Número suelto	0.05
atrasado.	0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

ASPECTOS LOCALES

La incultura en acción

El genio del mal pasó estos días por la histórica muralla lucense, por el bellísimo paseo de Lugo, que lo mismo en las tardes calurosas del estío como en las del aterido invierno, es lugar frecuentado por cuantos buscan en el asueto de unas horas, esparcimiento y distracción, descanso del trabajo, amplio horizonte para aspirar los aires puros, al ambiente grato del campo.

A las altas horas de la noche cuando la muralla se queda sin paseantes, acaso en plena luz del día, en esas horas de calor, cuando el sol abrasa y el paseo se ve solitario, gentes enemigas de Lugo, gentes que sin duda gozan en hacer el mal por el disgusto que su obra destructora ha de producir en la opinión, entretuvieron su ociosidad en desmontar las tapas de los prefiles, arrojándolas a las fincas lindantes, trabajando en destruir los muros del exterior en trozos grandes, dejando señalada la huella de su perversidad, que a nadie favorece, que no beneficia a nadie.

Revela el hecho una ineducación, una osadía, una falta de cultura y amor al pueblo, ahora que todos rivalizamos en cuidar de la urbanización de nuestra amada ciudad, que merece las más acris censureas.

En esta época del año suele Lugo ser visitado por forasteros. Es nuestro pintoresco y físico paseo, único que se conserva en España a través de los siglos, lugar elegido preferentemente por los visitantes, quienes forman un juicio poco halagüeño del pueblo de Lugo, ante la vista del destrozo realizado por la barbarie y acusando de hijo de regilente y abandonado a nuestro ayuntamiento, que paga, en este caso concreto, culpas ajenas, pues si bien es verdad que no se consagra a la conservación y cuidado de la muralla la atención debida, lo cierto es que el destrozo que hoy lamentamos y que ya en otras etapas hubo de registrarse, pertenece a esos actos de salvajismo, inevitables en absoluto, para la vigilancia, y cuya responsabilidad solo puede achacarse a la carencia de civismo, de educación, falta de amor al pueblo en que se vive, por parte de los autores.

Casi nos atreviéramos a asegurar que la destructora labor, practicada en la muralla, no es una travesura de chicleos, llevados de instintos de perversidad.

Parece obra de personas mayores, de gentes que de propósito fueron al paseo para derribar los muros, cuyas piedras, en algunos sitios, por lo menos, estaban perfectamente unidas y trabadas con argamasa, siendo preciso para deshacerlas, el empleo de un palo de hierro o instrumento análogo.

En cuanto a las tapas de los prefiles del interior, representa la obra un trabajo de menor energía, aunque revela en cambio mayor actividad, pues son muchos los metros de perfil, objeto del cariño de ese genio del mal, que dejó sentir sus efectos en el histórico monumento lucense.

Protestamos, doliéndonos mucho, de la salvajada cometida en la muralla, haciendo un llamamiento a los desconocidos autores, viejos o jóvenes, niños traviesos o chicleos que pisian los albores de la vida, niños ayer, hombres de mañana, para que reflexionen un instante sobre la brutalidad de su laborioso trabajo, y que les habrá arrancado sudores.

¿A quiénes aprovecha esa obra de destrucción? ¿Qué utilidad inmediata ni remota representa el deshacer los prefiles del paseo, típico de Lugo?

Para que el rojo de la vergüenza salte a nuestras mejillas ante las censuras justificadas de los forasteros y de los que sentimos verdadero amor por Lugo y deseáramos que fuera nuestra ciudad un modelo de urbanización, de limpieza y de belleza.

Para que el ayuntamiento se vea obligado a gastar en el arreglo de los desperfectos un puñado de pesetas, que buenas serían para mejorar el ensarenado del paseo, para embellecimiento de aquel paraje, que todos frecuentamos, que en horas de solaz a todos nos resulta grato.

No podemos explicarnos la finalidad que se persigue con semejante obra

destructora, que acusa la presencia en Lugo, de gentes ineducadas, de gentes que a juzgar por sus actos, no merecen figurar en las listas de habitantes de una capital de provincia, en una nación europea.

Lamentamos el inexcusable hecho y sirva de lección para el ayuntamiento, que debe ejercer una mayor vigilancia y mostrarse inexorable con los autores de esos salvajes.

Verdaderamente vergonzosos para los lucenses, que aspiramos a que nuestra ciudad se distinga y señale entre las poblaciones progresivas y adelantadas.

La política al día

Diario Universal.

Terminado el despacho se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia de D. Alfonso, siendo la reunión de bastante duración, pues terminó después de la una y media.

Al recibir a los periodistas, el jefe del Gobierno dijo que en el despacho había informado a S. M. de varios asuntos que quedarán pendientes ayer, pues como estuvo el Soberano poco tiempo en la presidencia no le pudo dar cuenta de todas las cuestiones.

En el discurso que hizo en el Consejo me he ocupado—dijo el presidente—de la política internacional y su situación con relación a España, y de los principales sucesos desarrollados desde el último Consejo, especialmente lo que se refiere a Portugal.

De política interior habló de la huelga ferroviaria, el informe del Instituto de Reformas Sociales y las resoluciones que prepara el Gobierno sobre el asunto.

También informé a S. M. de los asuntos que se refieren a la obra del Gobierno, que someterá en su día a las Cortes y que es objeto de examen por los ministros en los Consejos que se celebran estos días.

Como S. M. estará en Madrid hasta el viernes o sábado, ya no tenemos tanta prisa por celebrar el Consejo que estaba anunciado para hoy en la presidencia. Lo tendremos mañana o pasado.

Todos los ministros sometieron a la firma de S. M. decretos en gran número.

La carestía del papel

Sigue este asunto siendo objeto de gestiones en busca de una fórmula que solucione la grave crisis planteada con él, a los industriales periodísticos. El problema es de tanta trascendencia que no sin fundamento se teme que de prolongarse la situación lleve a la bancarrota a la mayoría de aquellas industrias.

La Época, uno de los colegas que consagran estos días artículos al estudio de la cuestión, expone y comenta así el estado en que se halla:

Para resolver la crisis de los periódicos de una manera eficaz, aunque siempre habría que obrar sobre la cuestión en un dilema o se disminuye el tamaño de los periódicos; suprimiendo una o más hojas en los que tengan tres o más, o se aumenta el precio de venta en la calle. Pero en tal dilema parece imposible llegar a un acuerdo. Y esto ya no depende de nadie, sino de los propios periódicos.

La primera solución puede ser viable para algunos periódicos, que se publican con tres o más hojas. Suprimiendo una hoja los que tengan tres y dos o más, otros, respaldados por una importante economía, que contribuya a mejorar la situación de crisis en que se encuentran. En cambio, la fórmula de la reducción no sería aplicable a los periódicos de dos hojas, porque éstos no se acomodarían a suprimir su tamaño.

Se acomodarán aquellos otros a reducir el número de sus hojas, dada la competencia que existe entre las empresas periodísticas y las exigencias, cada día crecientes, de la información. Tampoco parece probable, aunque hay algunas empresas partidarias de esa fórmula.

Por lo que respecta al público, la innovación no tropieza con graves inconvenientes. Al principio le parecería mal con la reducción del tamaño; pero se acomodaría a ella, rindiéndose en la necesidad. Si tuvieron siempre los periódicos esas dos hojas? No hay muchos aún que en esa forma se publican y conservan su clientela.

Queda la fórmula del aumento de precio del periódico, que parece la más sen-

cilla y la más racional. Todos los comercios y todas las industrias que han sufrido las consecuencias de la guerra, con la consiguiente carestía de los productos que expenden, han elevado los precios de sus artículos, y el público lo ha aceptado. Siendo el periódico una industria como otra cualquiera, sujeta a todos los contratiempos y sufridora de todas las gabelas, ¿por qué no ha de aumentar también el precio de su producto cuando las circunstancias lo fuerzan a ello?

Sin embargo, esta fórmula tiene muchos enemigos, y a nuestro juicio no les faltan razones, las escuelas se fundamentan en la condición especial de nuestro público. Este no veía con agrado, naturalmente, la elevación de precio, como no la ve con gusto en cosa alguna; pero si en otros artículos la acepta por fuerza, en lo que afecta al periódico procuraría rechazarla.

¿Qué ocurriría si esa fórmula prosperase? De ordinario buena parte de los lectores suele comprar dos periódicos diarios. Si el precio de éstos se eleva a 10 céntimos, es seguro que ese lector tomará uno solo, privando del otro.

En las provincias, donde se publican periódicos muy importantes y muy bien hechos, que hacen una concurrencia grande a la prensa de la corte, suele ocurrir que muchos lectores toman un periódico local y otro de Madrid. Si el precio se eleva, es seguro que se quedarían solamente con el periódico local. Consecuencia de esta fórmula sería, pues, una considerable disminución en la tirada de los grandes diarios.

Esto se podría aceptar, sin embargo, porque representa una disminución en las ganancias y no una pérdida como la que se sufre ahora, si en España hubiera un gran público lector de periódicos. Pero aquí no ocurre, desgraciadamente, lo que en Francia y otros países, donde los grandes diarios llegan a tirar millones de ejemplares. Aquí la tirada media de los rotativos es muy escasa, y aquella reducción del número de lectores podría representar un perjuicio. Creemos, no obstante, que andando el tiempo el público acabaría por acostumbrarse.

Entales términos está planteada la cuestión entre los periódicos. ¿Se llegará a un acuerdo, en cualquiera de los dos sentidos? Lo vemos muy difícil. Se impondrá, como siempre, el pernicioso sistema de la paridad, de esperar a que los acontecimientos se resuelvan solos, a que termine la guerra. Pero esperar perdiendo puede ser peligroso.

El Kaiser y Francia

Emile Fabre refiere en el Journal des Débats, una conversación que sostuvo en diciembre de 1912 en el apdo de la Costa Azul, entre Cannes y Montecarlo, con la princesa de Sajonia Meiningen, hermana del emperador Guillermo, que acompañada del año funcionario de la Corte barón Roeder de Diesburg, entró en el mismo departamento.

Al pasar por Antibes, la princesa, interrumpiendo una conversación sobre cerámica, preguntó a M. Fabre a quemarropa si Francia quería a su hermano. Al darse cuenta del embarazo en que se hallaba el periodista, sin esperar respuesta la princesa prosiguió lentamente, como claveteando las palabras que pronunciaba.

—Si sé que se atribuyen a mi hermano intenciones belicosas y que le reprochan ideas de conquista y de hegemonía que nunca ha existido más que en la imaginación de las masas. Mi hermano es un hombre pacífico y de excelente corazón.

—¿Francia? La quiere con toda su alma, y no acata que su deseo más vehemente es poder ir libremente a París y a Cannes. Cuando se concertó el matrimonio de mi sobrino con la princesa Cecilia, en el invierno de 1914 a 1905, pidió aquel autorización para ir a ver a su prometida. La autorización fue concedida en el acto; pero al día siguiente el emperador llamó a su hijo y le dijo: 'He reflexionado y he decidido que no vayas a Cannes. No quiero que el hijo vaya a Francia antes que el padre.'

Ahora que he adquirido la Villa Forêt—siguió diciendo la princesa—, me agrada mucho más que mi hermano viniere a verme. Pero, ¡y!, los que lo rodean rigen sus destinos. Temo que no tenga fuerza ni valor para reaccionar.

Africa española

UNA EXCURSION

Telegrafan desde Tetán lo siguiente: El coronel Feijoo, jefe de la comandancia de R. Gaya, y los oficiales a sus órdenes observaron anteaayer tarde con un té a la colonia española de Tánger. La fiesta, aunque improvisada, resultó brillantísima.

Desde el mediodía el camino del campamento presentaba el aspecto de una rotería, cruzado constantemente por coches, automóviles, camiones militares y caballería.

Los excursionistas se mostraron agradecidos a las atenciones que recibían. Al llegar el ministro de España, Sr. Serrat, y el cónsul, Sr. Freire, la banda de cazadores de Cataluña tocó la marcha real, que fue oída con el mayor silencio. Después formaron las fuerzas del campamento y desfilaron ante los excursionistas, de los que formaban parte algunos extranjeros.

Los invitados todos elogiaron la marcialidad de nuestras tropas y dedicaron grandes alabanzas a las jornadas heroicas en que tomaron parte los soldados españoles.

Terminado el desfile, fueron obsequiados los excursionistas con un "lunch", amenzando el acto una banda de música. Interpretando los deseos de los invitados, el ministro de España saludó al alto comisario.

El acto de arriarse la bandera resultó conmovedor. Se dieron numerosos vivas a España y a su ejército.

El desfile se prolongó hasta las doce de la noche.

Los excursionistas se mostraban agradecidos a las "exquisitas" atenciones recibidas del coronel Sr. Feijoo y su distinguida oficialidad.

El hidroplano y el submarino

Raudo, al vivo, solemne, magestuoso, se aleja el hidroplano en el espacio inmenso.

Oculto, fiero, temido, misterioso, acecha el submarino, bajo el proceloso, líquido elemento, que disparte el viento. (Magna proeza, alarde ambicioso, del poderío, y humana fuerza)

¿Qué porvenir ignoto reservará el destino, al invisib e monstruo, que bajo el mar es dueño,

Y al ave fénix, gigante, poderosa, sobre las nubes reina, y que en el mar se posa?

¿Cuál del encuentro, atroz, que presiento, conquistara triunfal, con el laurel sangriento, la victoria final?

¿Alzarás de nuevo, raudo el ave al punto, y retadora presto, del agua caudal, o es el laurel del monstruo, que disparando oculto, causó herida mortal?

ABELARDO ARCE MAYORA.

Paginas sueltas

AGOSTO

Es la hora de la siesta. El bochorno calda el ambiente de tal grado que el aliento produce la pegajosa impresión que el chorro de vapor de una locomotora.

Las hojas tostadas chispean con el roce.

Un arceillo intermitente y calentón queña los pétalos de las rosas. Delé, la gloriosa moñeta de ojos de pasión, se mece indolente en un balancín, semientueta la arrogancia de las lúceas en el faso de una bata rosa, con encajes negros de Chantilly; al descubrir las soberbias pantorrillas prisioneras en transparentes medias de gasa; alivio el seno, pomposo y descarado.

Alberto, apuesto joven de bigote a lo Kaiser, bosqueja un paisaje todo juego y luz.

Un gato rubio, de bigotes aguzados, acecha a la fina gata gris que juega con un ovillo de hilo.

Desde la cúpula del cenador a lo Bressg, un palomo color bronce arrulla a una paloma nieve, con el pico rosa, que coquetea en el alero del tejado.

La naturaleza se conmueve con des-perezos de la vida y gaitesca.

Suspira la dama que la bata sugestiva y el gairán de los imperiales mostachos recoge en un beso el mimo del suspiro voluptuoso.

El gato rubio, agitando el rabo nervioso y crispado, abraza a la gata gris jueguetona.

El buceado palomo enamora en el aleo del cenador, a la blanca paloma del pico de coral.

Una ampolita grana, movida por la ráfaga de brisa, besa a un manojito de jazmines.

Retornan de la siega los segadores de color tostado y lava en las venas.

Y vuelve a sentirse el roce de las hojas secas, y vuelve el aire a quemar las flores delicadas, y continúa el bochorno caldeando el ambiente de tal forma, que produce la misma desagradable sensación del chorro calido de una locomotora.

RICARDO S. DE HURSTRILLA.

A través de Galicia

El domingo se verificará la excursión a Betanzos, organizada por la comisión popular de festejos de Ferrol que con tanto entusiasmo suscribió el programa con que este solemne al filántropo marqués de Ambó.

De la expedición formarán parte representaciones de todas las sociedades de recreo y diversas colectividades musicales entre ellas la popular cordalla de "Airiños d' a miñ terra", el coro "Toxos e froles", y el orfeón del "Círculo de Artesanos".

El viaje se hará en trenes extraordinarios. En Betanzos preparase a los excursionistas ferrolanos entusiástico recibimiento.

En un camino de la parroquia de Dorron (Sergenteo) ha sido encontrado el cadáver de la mendiga Manuela Rios Botas.

Se cree que la muerte fue casual y a consecuencia de conmoción cerebral.

La Compañía Transatlántica presentó en el ministerio de Fomento los planos de los nuevos buques de diez mil toneladas que habrán de construirse en los astilleros de Ferrol y de Sestao.

A consecuencia de grave enfermedad que desde hace tiempo venía sufriendo, falleció en Madrid, el profesor de dibujo del instituto general y técnico de Pontevedra D. Federico Alcoverro.

Ha sido puesto a flote el vapor griego "Fofa", que había embarrancado en Corcubión el 28 de junio.

Conducía un cargamento de 4.000 toneladas de mineral de hierro, con destino a Inglaterra.

Hubo necesidad de hacerle importantes reparaciones en los fondos que tenía destrozados, por la compañía de tenimientos de la Coruña.

Fue detenido en Santiago Manuel Dopicastro, presunto autor del robo cometido días pasados al parroco de Vilestero, Sr. García, mientras celebraba misa.

El caso saltó una muralla, rompió una ventana y cogió del cajón del cura 1.700 pesetas, respetando las alhajas del igiario, que se hallaban en un armario.

En una finca situada en la parroquia de Corujo se hallan pasando la temporada de vacaciones, 20 alumnos del seminario de Tuy.

El obispo de la diócesis estuvo a visitar la finca donde se encuentran los seminaristas.

Estos acompañados de dos profesores, realizan frecuentes excursiones.

Según vemos en los periódicos de la Coruña la desdicha que en aquella capital se dispuso al general Tovar fue en extremo carifiosa.

No sólo concurren a la estación todas las autoridades y personas de distinción de la capital sino que una comisión de cigarreras y otra de ferroviarios fue a expresar al general Tovar su reconocimiento y profundo afecto.

El tristemente célebre José María Campos, autor del triple asesinato cometido en las Fraguas (Pontevedra) ha perecido ahogado en el río Lerez.

Desde el día en que se desarrolló la tragedia de las Fraguas, venía el criminal, siendo objeto de activa persecución por la guardia civil.

Esta le sorprendió en el sitio llamado Barco de Lis y al verse descubierto, se arrojó al agua pereciendo ahogado.

Entró en el dique de Ferrol el trasatlántico Alfonso XII, con objeto de sufrir algunas reparaciones en las calderas y otras reformas en las que se invertirán tres meses.

En el momento en que se hallaba trabajando en la presa de un molino Bernardino Dopzo, en Pereiro (Orense) recibió un tiro de escopeta por la espalda.

Como su quedase con vida, el criminal le ha rematado a golpes con la misma arma.

Se busca al autor de este crimen.

Carnet de ruta de un desertor bávaro

C.7.—La prensa francesa de estos días publica las notas de ruta de un desertor bávaro del 1.º regimiento de fosileros marinos, notas que por el interés que ofrecen vamos a reproducir íntegras.

Dice en el cuaderno de viaje del refugio 11.º: «En W. HelmsHAVEN. Por la tarde nos han dado té y un pequeño trozo de pan. Con ello tenemos que defender la patria. Se pierden las fuerzas cada vez más y al fin al cabo se remos enviados a las trincheras. En efecto, ya se habla de enviar 30 hombres a la «Fl. Bern-Cris-Komp».

8-1-16.— ¡Váyase al diablo la guerra! Nos han dado más que pan. Yo en cuanto siento hambre, me echaré a dormir. Cada día estamos más desmoralizados.

9-1-16.—A las once nos han dado la comida, pero ésta ha resultado insuficiente para el hambre que tenemos. Por la tarde, nos han distribuido una ración de judías; sin carne. Yo me siento desfallecer. Desde mi partida de Heligoland he perdido seis libras de peso.

14-1-16.—He paseado por W. HelmsHAVEN y he visto hacer ejercicio a los viejos soldados de infantería de marina (See soldaten). Se diría que en ellos está la última esperanza de Alemania.

22-1-16.—Estando de guardia he sido groseramente asediado por un graduado. Se maltrata de tal modo a mí, que todo me signaling. Por todas partes se ve la violencia con que obra Alemania. No tenemos libertad alguna.

27-1-16.—Se celebra la fiesta del emperador. Discursos del comandante Bremer, música y estruendo, pero poco de comer y yo tengo hambre. Los huracas son lanzados con defecimiento, porque el estómago no se siente con fuerza para gritar.

28-1-16.—Desayuno a las once. A las once y media tengo hambre otra vez.

26-2-16.—Nos dicen que Verden ha caído y que se han hecho 7 000 prisioneros.

28-2-16.—95 soldados se han puesto enfermos a consecuencia de la comida de ayer tarde.

10-4-16.—He comprado carbón para el teniente, a 2 marcos 40 el quintal. Después he ido a ver a los soldados franceses, hechos prisioneros el día 2 delante de Verden. Me ha dado lástima de esos infelices. En Francia, tenían comida abundante. Aquí pasan mucha hambre. He hablado un minuto con ellos y todos tienen una confianza absoluta en que han de vencer.

12-4-16.—Por toda comida nos han dado un poco de arroz con azúcar, que ha resultado insuficiente.

15-4-16.—A medida que se acerca la hora de partir, mejora nuestra comida. Hoy nos han dado mi plato favorito, y he comido hasta hartarme.

1-5-16.—En Leja. Hemos llegado, en tren a esta población. En todas las estaciones, saludábase a los belgas, que demostraban pésimo humor. Algunos devolvían el saludo, pero otros hacían expresiones de odio. Al llegar a Gante hemos oído los primeros cañonazos de la artillería pesada.

5-5-16.—En Brujas hemos sido alojados en un viejo convento de la Gran plaza. La población está muy desconfiada y nos mira de reojo. Yo he dormido en una torre que amenazaba ruina. Esta gente hace muy bien en demostrarnos odio; lo mismo hacen en Berlín con los franceses y los rusos.

Hace falta ser muy fuerte para no caer en los vicios más groseros. Todo el mundo ha olvidado las desgracias que la guerra viene causando y observa una conducta más libre que en el cuartel. Y lo raro es que los que más contribuyen a esta corrupción son los que han estado emborrachados y timidamente en el frente.

16-5-16.—Z-bruge. Mañana iremos a las trincheras. A las siete de hoy se han oído numerosos cañonazos; al principio no puse atención, después me apercibí de que el combate se estaba librando en el mar. Dos torpederos alemanes y seis pequeños barcos han sido echados a pique.

Se dice que los ingleses han sido derrotados, pero yo no he visto nada, yo no puedo creer nada porque es imposible que en sitio alguno se alente tanto como en esta guerra.

17-5-16.—En Ostende. He ido a hacer algunas visitas a conocidos y amigos míos. Ostende tiene un aspecto tenebroso. La entrada en la plaza está prohibida. Los únicos que tienen derecho a pasear son los oficiales.

22-5-16.—Estoy en una posición, a 80 metros del enemigo. El fuego es terrible. Ojalá que los que tienen la culpa de la guerra vieran a las líneas de combate. La acción ha sido desastrosa para nosotros. Los oficiales que han tomado nota de las bajas, demuestran en el rostro un gran terror.

25-5-16.—Los hoteles del día y de la noche han sido ocupados por nuestros oficiales. Después hay una zona para el elemento civil, y mucho más abajo, unos barracones para las tropas. Bajo el fuego, los oficiales son nuestros camaradas. Aquí no tienen nada de amigos. Esta diferencia de clases, solo se nota en el ejército de Prusia.

27-5-16.—Con este militarismo, con este sistema prusiano, tanto va al cántaro a la fuente, que un día llegará a romperse. Un día se abatirá este orgullo y vendrá para los hombres una era de prosperidad.

6-6-16.—Descanso en Ostende. Ha llegado el nuevo jefe del batallón. El comandante de la compañía nos ha regalado... y nos ha recomendado que no nos

emborrachemos para no dar mal ejemplo a la población belga. Los señores oficiales no parecen haber prestado gran atención al consejo del comandante.

El aseo se hace en el palacio real. Es una burba y un desprecio a este pueblo inocente.

7-6-16.—Se asegura que Kitchener se ha ahogado. Esta pérdida puede alargar la guerra. Ha sido una verdadera lástima, porque el generalísimo inglés era un hombre muy inteligente en el manejo del gobernante.

8-6-16.—He estado en el teatro, donde los marineros representan piezas patrióticas. Yo creo que el verdadero patriotismo consiste en no burlarse del enemigo.

9-6-16.—Durante algunos días, las pérdidas han sido grandísimas. Se achacan a la traición... a los desertores.

Yo estoy rendido de fatiga y de enervamiento. Esto tiene que terminar y no se como... Pero tiene que terminar. Nadie odia a mi país. Baviera, tanto como Prusia...

FRANCISCO BILBAO.

EN PONTEVEDRA

Casado con dos mujeres

El vecino de la parroquia de San Martín del Grove, Antonio Fernández Crespo, hallábase el día 31 disfrutando de plena libertad, gracias al olvido en que había caído su nombre tras larga ausencia en tierras extrañas, cuando se vió sorprendido con la presencia en la isla de la Toja, de una mujer que le reclamaba como marido.

Antonio, a quien la inesperada visita debió helar la sangre púsose al habla con la tal y después de cenar juntos aquella noche en una fonda del Grove, ambos salieron de mañana en el coche de línea para Pontevedra. Quién era ella ni lo qué hablaban, no lo sabemos; pero sí que el bueno de Fernández emprendió solo a pie y pueda que sin dinero, el retorno a su casa de San Martín, donde le aguardaban su verdadera esposa Josefa González Garrido y sus cuatro primeros hijos.

Lo ocurrido el día 31, produjo, sin duda, mucha alarma entre el vecindario de la villa, porque apenas se acercaba Antonio a su hogar, fué detenido por la guardia civil.

Sometido a un registro minucioso, se le encontraron en el bolsillo un certificado extendido por el cónsul español en O.án (Argelia), el 21 de febrero de 1915, donde se hacía constar que nuestro paisano contrajera matrimonio con la súbdita francesa Josefa Deitell, una carta del padre de ésta dirigida al cura párroco del Grove, en la cual dicho señor suegro solicitaba informes del paradero de Fernández.

Por si era poco la sorpresa para las dos mujeres, la gallega y la argelina, que su Antonio fuera bigamo, resulta que el chico tiene, además, pendiente en el juzgado de Cambados, la ejecutoria de una condena de dos años, cuatro meses y un día de prisión que la audiencia le impuso el día 29 de marzo de 1909, en causa por robo.

Instrucción pública

Dice un colega de Madrid que la dirección general de Primera enseñanza está corrigiendo la prueba de imprenta del concurso general de traslado a escuelas nacionales, por lo que suponemos que la «Gaceta de Madrid», lo anunciará en seguida.

Comprende más de 2 000 plazas vacantes y es, por tanto, muy extensa la convocatoria y creemos que muy detallada y bien especificada.

Teniendo en cuenta la legislación aplicable a este concurso (real decreto de 10 de julio de 1916 y real decreto de 19 de agosto de 1915) no es aventurado adelantarse algunas instrucciones que de seguro llevará y que podrán servir para que los maestros interesados vayan preparando su documentación.

Las instancias solicitando tomar parte en el concurso se dirigirán a las secciones administrativas provinciales de primera enseñanza, en término de veinte días.

Las solicitudes se acomodarán a un formulario que irá con la relación de vacantes, poniendo al margen de las mismas la categoría del solicitante y el número con que figure en el escalafón de 31 de diciembre de 1913, y si no aparece en ese escalafón, acompañará hoja de servicios; la relación de las plazas a que aspire, y si vicia el derecho de maestro-consorte de N. N., número tantos del escalafón general; si no lo hace constar, se entenderá que no quiere hacer uso de este derecho.

Las instancias las remitirán las secciones administrativas dichas, en plazo de cinco días, a la dirección general de Primera enseñanza.

No podrán solicitar en este concurso los maestros de N. varra, ni los de Patronato, ni los sustituidos por imposibilidad física, ni los que habiesen permutado su cargo después de la real orden de 4 de noviembre de 1915.

Los aspirantes a direcciones de graduadas y a regencias de escuela normal acreditarán hallarse en posesión del título de maestro superior o del de maestro normal, según los casos.

Y la dirección general, una vez recibidos todos los expedientes, procederá a su resolución sin levantar mano.

De Monforte

En el juzgado de instrucción de esta ciudad se ha incoado la correspondiente causa contra el joven de dieciocho años, Manuel Pabón Pérez, como autor del delito de violación.

Dicho joven ha sido detenido y puesto a disposición de la referida autoridad judicial, en la cárcel de partido.

Una desgracia que ha producido impresión honda ocurrió en Monforte, siendo la víctima uno de los PP. de las Escuelas Pías de aquella ciudad.

En las inmediaciones de la magnífica huerta del colegio de los Escolapios que bordea el río Cabe, hallábase tomando un baño, según costumbre, uno de los religiosos, quien efecto sin duda de haber sufrido un colapso, pereció ahogado.

Cuando los servidores del colegio y los demás PP. se dieron cuenta del accidente era ya tarde para salvar al desgraciado bañista, cuyo cadáver fué extraído del río.

El vecino de esta población, llamado Manuel López Díez, venía siendo víctima de varias estafas que, valiéndose de cartas falsas y por medios ilegales, le hizo su convecino Francisco Rodríguez Cordá.

Denunciado el presunto delincuente al juzgado de instrucción, dispuso este a la guardia civil la detención del Rodríguez Conde, quien fué ingresado en la cárcel.

UN LIBRO INTERESANTE

Vida postal española

El ilustre director general de Correos y Telégrafos, D. José Francos Rodríguez, ha tenido la atención de obsérvarnos con un ejemplar del libro «Vida postal española, que a sus expensas editó el cuerpo de correos para rendir homenaje de gratitud a su celoso director general y secundar su labor de difusión de los servicios.

Constituye el volumen los discursos y artículos del Sr. Francos Rodríguez, precediéndole un prólogo del distinguido funcionario Sr. de Vicente y Tutor, alma de este cuerpo de correos, como con acertada frase dijo el Rey el director general, cuando el Monarca estrechó la mano del laborioso e inteligente jefe del estado mayor de correos Sr. Tutor.

Este explica los motivos de la publicación del libro, que resulta interesante, instructivo y de gran trascendencia para la propaganda de conocimientos relacionados con los servicios postales y con las mejoras de carácter social y patriótico, últimamente implantadas.

Estimando en todo lo que vale y significando el obsequio de que hace objeto a LA IDBA MODERNA el Sr. Francos Rodríguez, dedicándonos un ejemplar de tan importante obra, nos complacemos en felicitar al cuerpo de correos por su plausible acuerdo de vulgarizar reuniéndolos en un tomo, trabajos que vivirán de otra suerte la vida efímera desperdigados por las columnas de la prensa diaria.

Noticias militares

Estos días vienen tomando baños en el río Miño, en el sitio conocido por «Aceña del estudiante», las tropas de la guarnición del destacamento de Zamora.

Manda las fuerzas un oficial y asiste al baño todos los días el médico señor Manso (D. Honorio), encargado de la asistencia facultativa de los militares en esta plaza.

Se encargó del mando del regimiento de Zamora el teniente coronel D. José Rodríguez Hernández, por ausencia del coronel D. Alfredo Sosa.

Cesaron en el cargo de ayudantes de campo del general de la octava región el teniente coronel de Infantería y el capitán de la misma arma D. Manuel Martínez Denis y D. Juan Agallar Torres, respectivamente.

Ayer y hoy

Dicen de Tuy que se organiza para mañana una numerosa excursión de significadas personas que irán a la finca de Poyo para saludar al presidente del Congreso y diputado por Lugo Sr. González Besada.

Procélese estos días en las oficinas municipales a la entrega de pases a los soldados alistados para el actual reemplazo, que deben recogerlo a la mayor brevedad, evitando los graves perjuicios que de no hacerlo se les pudiera irrogar.

Un nuevo servicio municipal. Ateanoche observó un estimado amigo nuestro que un carro municipal, arre-

trado por la mala propiedad del ayuntamiento, subía por la plaza de Santo Domingo a las doce y media de la noche.

Lo intempestivo de la hora para trabajos de servicio público, intrigó a nuestro amigo, quien pudo observar que se trataba simplemente del acarreo de estiércol de la casa de un vecino de la calle de San Marcos.

Y que la mal oliente carga era transportada a otros carros del país, que esperaban en la calle de Castelar, los viajes frecuentes del carro municipal.

Y no sabemos más, porque no se han hecho públicas las tarifas de estos nocturnos servicios de que se hacen cargo, por lo visto, los dependientes del municipio.

El director general de Aduanas ha dirigido una circular a todos los aduanas, recordándoles las disposiciones prohibitivas del contrabando.

Han recibido la bendición nupcial en la capilla de la finca «Pazos» de Vigo, la bella señorita María del Pilar Valverde Mariño, profesora de la escuela nacional de Freijeiro, y nuestro amigo don Miguel Mateos Rodríguez, oficial mecánico del ayuntamiento y profesor de la escuela de artes y oficios de aquella ciudad.

Apadrinaron a los contrayente don Cleto Troncoso, rector de la universidad de Santiago y tío de la novia, y la madre de ésta D.ª Pilar Mariño, viuda de Valverde.

Asistieron como testigos varias personas, y entre ellas D. Balbino G. Lombardero, director de la escuela del Arsenal, siendo obsequiados con espléndido lunch en casa de la madre de la novia.

La feliz pareja, a la que deseamos dichas y venturas, salió para Santiago, Coruña y Lugo, en donde pasará unos días al lado de la familia del novio.

De una finca propiedad de D.ª Flora Candia, en Cervo, fueron cortados y sustentados cincuenta y dos pinos, hecho que se atribuyó a Jasto Eijo Echevarría, convecino de la robada.

Avisada la benemérita, descubrió en poder de Eijo los pinos robados, y dió cuenta del hecho al juzgado municipal.

Nuestro distinguido convecino don Victoriano Sánchez Latas, ha sido nombrado registrador de la propiedad de Balagner, de primera clase.

El vecino de la parroquia de Villarmide, en el término municipal de Villodrid, José Ron, se dedicó días pasados a la faena de la pesca de truchas, en el río Eo, empleando el bárbaro procedimiento de arrojar a las aguas tres cachochos de dinamita.

Enterada la guardia civil del hecho, practicó la detención del pescador, entregándole a la autoridad judicial con el atentado correspondiente.

Se publicó el Boletín de la Estadística municipal de Lugo, correspondiente al mes de junio último.

Se ha posesionado de su nuevo cargo el vigilante de segunda clase del cuerpo de vigilancia, destinado a prestar servicio en esta capital, D. Rafael García de la Uña.

También cesó en el cargo de ordenanza del gobierno de provincia D. Pedro Valcárcel Amorós, que obtuvo plaza en el cuerpo de vigilancia, marchando a la Coruña para posesionarse de su nuevo destino.

Para que pueda sostener el litigio que pretende, se declaró pobre en sentido legal por el juzgado de primera instancia de Lugo a Consuelo López y López, vecina de Pedreda.

Los que viajan: Estuvieron en Ferrol el comerciante D. Antonio Ameijeide y el procurador D. Lorenzo García Bango. —Se encuentra en la Coruña el presidente de la diputación provincial, nuestro estimado amigo D. Emilio Tapia. —Ha salido para Monforte el canónigo D. Ramón Sindín Barreiro. —Procedentes de Madrid llegaron a Lugo, saliendo para Puertomarín, la señora viuda de Ayala y sus bellas hijas. —Saló para la Coruña nuestro amigo D. Manuel Fernández, propietario del H. Comercio.

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy en el pascu la banda municipal, de nueve a once de la noche:

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

- 1.º Pasodoble.—Montes.
- 2.º «Capricho Español».—Laporta.
- 3.º Alborada de «El Sr. Joaquín».
- 4.º «Isoline», bailables.—Messenger.
- 4.º «La Voz de Galicia», pasodoble.

—Araujo.

Bañerío «La Salud», casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Lugo-Salón

Hoy, jueves, grandes funciones populares, época de verano, a precios económicos.

Programa sensacional, estreno de la hermosísima película film de arte, maravilla fotográfica, dividida en tres partes de 1.500 metros «La fiesta Valenciana», película de intensa emoción.

Además, se exhibirá una chistosísima cinta cómica con la mar de gracia.

Preferencia 0 25, silla 0 20, anfiteatro 0 15, general 0 10.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 9:

Nacimientos.—Ramón Gallego Tato, y Antonio ídem ídem, en Lugo; y María Dorinda Freire Marán, en Labio.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Morata, 1.—Rexa, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos capones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mudo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de libros, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libreta de ahorro con igual interés.

Ahorros médicos, según tarifa.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS

DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES

DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 9.

De Barcelona

En favor de un periodista

La asociación de la prensa de Barcelona ha solicitado del cónsul de Alemania que el periodista D. José Sebastián Port, que se halla internado en el campo de prisioneros de Curlandia se le dé mejor trato.

Al efecto pídesse que el indicado español sea trasladado a otro punto.

Los metalúrgicos

Tiende a agravarse el conflicto planteado con la huelga de los metalúrgicos de la ciudad condal.

Los patronos se niegan a conceder el aumento de sueldo pedido, amenazando con cerrar los talleres.

Viaje censurado

Con motivo de la marcha del gobernador civil de Barcelona, la prensa le censura.

Dice que habiendo pendientes de resolución algunos problemas difíciles no debiera ausentarse el Sr. Suárez Inclán.

El descanso dominical

Siguen los tipógrafos de Barcelona haciendo gestiones para conseguir el descanso dominical.

Las opiniones se hallan divididas, pero se cree que al fin prevalecerá el descanso.

De Cádiz

Contra una subasta

La prensa de Cádiz continúa combatiendo la subasta de las almadrabas de Barbate.

Censúrase tal decisión que costará al Estado la pérdida de algunos millones.

La infanta Isabel

A Berga

Dicen de Cataluña que se hacen preparativos allí para recibir a la infanta D.^a Isabel.

Su alteza aceptó la invitación que desde Berga se le hizo para asistir a la fiesta religiosa que habrá de celebrarse con motivo de la coronación de la Virgen.

El Rey de excursión

A Aranjuez

Esta tarde salió para Aranjuez don Alfonso, realizando el viaje en automóvil.

Pasó algunas horas en el real sitio, regresando a esta corte al anochecer.

De Cartagena

Llegada del Sr. Peláez

Telegrafen desde Cartagena la llegada a aquella población del Sr. Arzobispo de Tarragona.

Esperaban al Sr. López Peláez las autoridades, representaciones oficiales del clero y religiosos que le han tributado un gran recibimiento.

El ilustre prelado dará una conferencia en el teatro principal, que promete verse muy concurrido, a juzgar por la expectación que despertó la presencia del Sr. López Peláez.

En su obsequio se preparan algunos agasajos.

La pasta de papel

Derechos suprimidos

Se han publicado en la «Gaceta» dos reales órdenes del ministerio de Hacienda.

En una de ellas se suprime temporalmente los derechos arancelarios sobre la pasta de papel que se importe.

Y en otra también se suprime el gravamen que hoy tiene la exportación de papel.

El Sr. Suárez Inclán

En Guipúzcoa

Ha llegado a San Sebastián el gobernador civil de Barcelona.

En la estación le esperaban varias personalidades y algunos amigos políticos, tributándole afecioso recibimiento.

Poco después fué obsequiado el Sr. Suárez Inclán con un banquete.

A Asturias

El gobernador de Barcelona señor Suárez Inclán se propone ir a Asturias.

Un convenio

Han sido cruzados varios notes entre los gobiernos de Inglaterra, Rusia y Persia.

Puede darse por solucionado el asunto referente a la reorganización del ejército de Persia y su situación económica.

De Petrogrado

Las noticias oficiales de Rusia dan cuenta de varios éxitos alcanzados por el ejército moscovita.

Continúa la ofensiva en Níeteche, retirándose el enemigo desordenadamente atacado por la caballería.

Cogimos 2.000 alemanes con diverso material de guerra.

Cayeron en nuestro poder varios nuevos y seguimos avanzando sobre Valona.

En Dimentza el enemigo se dispone a abandonar la plaza, haciendo volar antes los fuertes.

Durante el mes último hicimos más de ocho mil prisioneros y de ellos cerca de doscientos oficiales.

También apresamos 19 ametralladoras y numerosos lanzabombas.

De Italia

Despachos de Roma comunican que en la ofensiva Italia obtuvo estos días significativas victorias.

Los austriacos han sufrido algunas derrotas, teniendo muchas bajas.

Estas noticias han producido en aquella capital júbilo inmenso, celebrándose manifestaciones patrióticas.

Fábrica destruida

Una fábrica de municiones de Petrogrado fué destruída por un terrible incendio.

El voraz elemento se propagó a otros edificios inmediatos.

La catástrofe alcanzó enormes proporciones.

Se desconoce por ahora el número de víctimas que perecieron.

ANUNCIOS

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar escosido, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Jesus Garcia Gestio

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORRECTOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castalar, 6.—Lugo

Hernias

(QUEBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos inantes con el vendaje y parches VIDAL.

PRECIO DE TODO,

30 pesetas

PARA LOS ADULTOS

DESDE

50 PESETAS

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el martes día 22 de agosto a los que deseen curarse de sus hernias.

Despacho y consultorio: Padilla, 16.—Barcelona.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en farmacias.

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PESETAS 400, cantidad que se deducirá de la composición del 3 POR CIENTO, cuyo importe se debe poner a disposición del arrendatario para sufragar los gastos de viajes, fondos, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. — ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizabal, 28, pral.—BARCELONA

Balneario del Incio

LUGO

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda

México habilitado del Balneario, Dr. Teza Sicilia.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.^a

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos

Caseta núm. 4

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE, 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORRIGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja con sus sales naturales, Artojo, Caldas de Reyes, Ardena, Melgas, Ledesma, Puente Viesgo, etc. baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, bréa, ácido carbónico, (utilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó mineral termale, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverización e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los años de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «eserre» que domina un panorama encantador, se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «eserre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de banistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los bañadores.

LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

El 14 de agosto saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Lugo el 16 de Coruña, el 17 de Vigo el 18 de Lisboa, facultativa para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Líneas a Antillas, México, New York y Costafirma

El 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz Puerto México, el vapor

ANTONIO LOPEZ

El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirma y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

ALFONSO XII

El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO

Línea de Filipinas

El saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 2 de agosto saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Maragán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CATALUÑA

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da todo el más cómodo y rápido servicio, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámbios y informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

GRAN CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, puede dirigirse personalmente o por escrito. Todos los laboratorios y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una institución veterinaria a la moderna, particularmente los que quieran prevenir sus ganados de

LA RABIA (SARBUÑO)

Gran Clínica Veterinaria

Ronda de la Coruña, 9.—LUGO

VIOLANTES ANUNCIADORES
ACTIVAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CANTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y niñas para entidades industriales.

IMPRESA DE MENDOZA
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

RECORRIDA

Librerías de dotación — Papel
Recibes impresos — Vales
y sobre impresos — Vales
y sobre impresos — Recortes.
Cintas — Vales de visita.
Folletos — Manuscritos.
Bolsillos impresos.
Listas de embarque — De
barco, etc.

ANTERiores N.º 100
V. DE NATALICION,
INVITACIONES,
BOLETINES DE DEFUNCION,
SERIES,
TARJETAS,
GARNETS,
ACORDATORIOS
Y FICHA.

LA PIEL LA SANGRE

Tratamiento racional dépurativo

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furúnculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas,

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

desembarazarse de una vez de una enfermedad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 10.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente es folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
43, rue Gambetta, en Sedan (Francia).
Agente general en España y venta:
D. Francisco Loyarte, San Marcial, 38, San Sebastián.
Venta en Lugo, Iglesias y Compañía.—Droguería.

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría

ARTICULO SIN RIVAL

RAPIDEZ
FACILIDAD
LIMPIEZA
ECONOMIA

Negra Violeta Rojo

Plata V. la Tinta EUREKA de César Giorgetta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

COMPOSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Manías, núm. 62, Lima.
Perú, 1.597, Buenos Aires.
Emilio Lohesa, Tánger.
La Extremaña, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 35, Barcelona.
Orupia, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 51, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
7. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP.

SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TRIAJOS Y BALDOSAS PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.